

## 奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇工作队:

# 建设美丽冬松 打造徐闻东海岸“发光体”

提起湛江徐闻的旅游，冬松岛是必到之处，那里海水清澈，海沙细腻，海产品丰富，民风淳朴，具有发展旅游的良好基础。2021年7月，广州市南沙区派驻湛江市徐闻县和安镇帮扶工作队（下称“驻和安镇工作队”）入驻后，深入调研走访，广泛了解群众诉求，并与镇党委、镇政府一道研究，将冬松村确定为重点帮扶村，选派驻村第一书记，全力打造徐闻东海岸“发光体”。一年多来，村党组织积极作为，驻和安镇工作队全力帮扶，驻村第一书记多方奔走，冬松村美丽乡村建设取得明显成效，并形成了受到和安镇党委、镇政府高度肯定的“冬松经验”。

■采写:新快报记者 方轶 通讯员 郑派虹



■南沙资产经营集团向2个海岛村捐赠6台便民电动车。

## 优势主导、培育品牌，特色产业旺起来

渔业是和安镇的支柱产业，年海产品产量达16261吨，占徐闻县海产品总产量的21.21%，总产值达4.55亿元。全镇现有渔船899艘，其中冬松岛近500艘，占一半以上。然而，冬松岛上却没有交易码头，绝大部分产品都要到相邻的锦和镇外罗渔港交易。

如何利用冬松丰富的海产品资源为村里增收？驻和安镇工作队联想到南沙渔人码头的做法，在没有资金投入的情况下，驻冬松村第一书记陈带文与村干部多方奔走，助力徐闻县鲜之然海产品专业合作社于2021年11月成立，工作队协助海

产品礼包装设计，联系开展产品质检工作，助力打造冬松海产品品牌。准备工作到位，随后的元旦、春节消费帮扶活动顺利开展，合作社顺利收获“第一桶金”。目前合作社已成功打入南沙市场，获订单逾30万元。

驻和安镇工作队队长王明利介绍，合作社能及时收购渔民的海产品，为部分村民提供海产加工就业机会，还带动了致富带头人做强业务，其中一部分收益归村委，增加了村集体经济收入，“下一步我们将投入资金扩建加工点，增加冷库面积，保证休渔期也有足够的货源”。

## 筹资捐车、通电架灯，村民生活乐起来

和安镇冬松村、北莉村是独立海岛，以前村民要到镇里赶集，得先搭乘没遮没盖的三轮摩托车到渡口，日晒雨淋，还不安全。去年驻和安镇工作队走访调研后，立即与帮扶单位沟通协调。广州南沙资产集团有限公司（下称“南沙资产集团”）积极响应，通过慈善机构捐赠40万元，购置6台电动便民车，捐赠冬松、北莉各3台，改善两村的交通状况。去年12月，电动便民车开进两个村子，村民出行舒服又安全，个个都赞不绝口。

电动便民车让村民白天出行更方便，新装的路灯则让村民晚归更安全了。为了采海、赶海，冬松村村民常常早出晚归，但葛斗、东塘、尾龙3个自然村没有路灯，

一直以来村民都得摸黑回家，安全难以保障。在驻和安镇工作队的沟通协调下，南沙资产集团投入更多资源帮镇扶村，争取慈善机构、社会力量的支持，筹资95万元完善冬松岛上路灯建设。今年第一季度，葛斗、东塘、尾龙3个自然村约8.8公里的道路上，352盏路灯亮了起来，不仅照亮了晚归村民的回家路，也点亮了乡村的夜晚和村民的夜生活。

一心为民，必得民心。南沙资产集团赴冬松村调研时，村民自发来到北尾村文化楼附近，夹道欢迎调研组，一张张朴实的笑容，一句句朴素的“感谢”，表达了对驻和安镇工作队和帮扶单位的感激之情。



■南沙资产集团调研组受到冬松村村民的热烈欢迎。



■驻和安镇工作队帮助设计的合作社海产品礼包。

## 示范带动、常态长效，乡村环境美起来

乡村治，百姓安，国家稳。在乡村治理上，冬松村充分发挥农村基层党组织在乡村治理事务中的领导作用，激发群众自治的内生动力，以人居环境整治为切入点，调动村民参与积极性，形成“人人动手建设美丽冬松”的良好氛围。

冬松和云头是两个重点村，冬松村党支部书记任“清洁指挥长”，全体党员、各自然村村长充分发挥示范带动作用，主动投入并发动村民参与人居环境优化提升工作，每天定时打扫村主干道、村内巷道，建立村庄清洁行动常态化、长效化工作机制。村干部还带领村民就地取材，利用闲置的石头、竹木、渔网等做围栏材料，在村头巷尾、房

前屋后因地制宜打造“四小园”100多个，推动冬松美丽乡村建设从“一时美”转化为“时时美”。驻和安镇工作队在村内主要道路出入口布置宣传灯布，结合“五大振兴”理念，大力推进乡村振兴宣传工作，推动农村移风易俗，培育文明乡风。

党员带头，用行动获得村干部和群众的认可；营造氛围，组织评比，加强宣传，激励干劲；为民办事，实地走访了解实情，积极作为，解决问题。冬松村乡村治理的这一系列经验得到和安镇党委、镇政府的高度肯定，号召其他村组队赴冬松交流学习，推动村镇同建同治同美。

## 把握机遇、久久为功，旅游资源活起来

乡村旅游将作为连接城市和乡村的纽带，能够助力乡村经济、社会、环境和文化的可持续发展。驻和安镇工作队结合冬松村丰富的资源、冬松岛渡改桥项目完工后带来的利好，在协助制定和安镇五年规划时，将加入冬松岛旅游发展规划内容，研究打造农文旅融合的冬松岛“生态观光+文化体验+休闲旅游”新业态的合理路径，谋划做好“蔚蓝的海”这篇文章。

一方面，驻和安镇工作队计划于本轮驻镇帮扶工作结束前，制定《湛江市徐闻县和安镇冬松岛旅游规划》。首先，依托和安镇冬松岛丰富的红树林资源，借鉴南沙区打造南沙湿地项目的经验，研究打造集科普教育、水鸟摄影、康养于一体的生态旅游线路。其次，发挥好组团帮扶单位南沙资产集团在旅游产

业、妈祖文化传播方面的优势，发挥妈祖文化在南沙和徐闻两地共建中的文化纽带作用，结合雷剧演出，设计粤西文化深度体验项目。再者，在冬松渡改桥项目完工后，利用冬松码头和和安码头，借鉴南沙区打造十九涌“渔人码头”旅游购物景点的经验，打造和安版的“渔人码头”，充分实现以文促旅、以旅彰文，为冬松村长期可持续发展注入动力。

另一方面，驻和安镇工作队结合“酷暑送清凉，帮扶暖人心”等活动，通过抖音、微信等渠道积极宣传冬松海钓、海耕文化和特色海产品，扩大冬松知名度和美誉度。王明利表示，工作队将全力帮扶落实规划，多点发力，将冬松岛打造成徐闻东海岸的“发光体”，让每个村民都感受到乡村振兴驻镇帮扶工作带来的普惠。



■冬松村已经打造“四小园”100多个。